



心怀“国之大者” 奋力担当作为

—热烈祝贺省六届人大四次会议和省政协七届四次会议胜利闭幕

社论

同心聚伟力，共创新辉煌。在全省人民的热切关注中，在代表、委员的共同努力下，省六届人大四次会议和省政协七届四次会议圆满完成各项议程，胜利闭幕。会议期间，各位代表、委员依法履职尽责，共商发展大计，汇聚了强大的奋进力量。我们对省两会的圆满成功表示热烈祝贺！

今年的省两会是高举旗帜、牢记嘱托、勇担使命的大会，是团结、鼓劲、胜利的大会。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻中央决策部署，全面落实习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，重点把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，审议通过了政府工作报告等各项报告和决

议，精心绘就了海南“十四五”发展蓝图和2035年远景目标，全面部署了“十四五”期间各项工作，依法完成了各项选举任务，为全省上下阔步迈向全面建设社会主义现代化国家新征程，确保“十四五”开好局、起好步，统一了思想、坚定了信心、凝聚了力量。

回首过往，我们难以忘怀，习近平总书记5年间两度亲临海南、26次作出重要指示批示，对海南自贸港建设给予了亲切关怀和高度重视。近年来，海南牢记使命重托，抢抓千载难逢历史机遇，大胆试、大胆闯、自主改，以干一件成一件的韧劲，推动经济社会发生一系列深刻变化。尤其是去年以来，在党中央坚强领导下，省委团结带领全省人民努力克服转型发展阵痛、新冠肺炎疫情、政策性财政减收等多重挑战影响，统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展，紧紧扭住自由贸易港建设“一个重点”，坚决打好脱

贫攻坚战和新冠肺炎疫情防控战“两场硬仗”，牢牢守住民生、生态环境和安全发展这“三条底线”，全力应对“三个大考”、答好“三张答卷”，推动自贸港建设顺利开局、蓬勃展开。如今的海南，人心更齐、干劲更足、风气更正，未来更加可期。

处在“十三五”和“十四五”交替之

际，我们拥有更广阔前景，面临更艰巨的任务。“十四五”时期是海南经济高质量发展从“调理肌体”转向“强健体魄”的五年，是海南自贸港建设打

基础、谋长远的五年，是海南发展的黄

金机遇期和重要窗口期。而今年是中

国共产党成立100周年，是“十四五”开

局之年，是海南全面深化改革开放、加

快自贸港建设的关键之年。扎实做好今

年各项工作，意义重大、影响深远。

开局关乎全局，起势影响成势。

在新征程上阔步前行，需要我们始终

心系“国之大者”，勇扛时代重任。我

们要牢记习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终对“国之大者”了然于胸，不折不扣落实好党中央决策部署，尤其要按照省委的要求，更好把握新发展阶段，学习学习再学习；深入贯彻新发展理念，实干实干再实干；有机融入新发展格局，创新创新再创新。同时，要坚持科学方法论，闻为基调，稳为基础，远近结合、小步快跑，以慢不得的紧迫感和急不得的科学思

维，跑好海南自贸港建设这场马拉松赛，推动海南全面深化改革开放事业沿着正确方向行稳致远。

善谋者行远，实干者乃成。在新征程上阔步向前，需要我们彰显务实作风，全力抓好落实。政府工作报告聚焦总蓝图、总目标，明确了今年11个方面、33项工作，以及未来五年8个方面的重

点任务，方向明确、路径清晰、措施精

准。全面落实省两会部署要求，需要我们鼓足不怕难、勇争先的“闯劲”，解放思想、敢闯敢试、大胆创新，以逢山开路、遇水架桥的魄力，破除各种“拦路虎”“绊脚石”，推动各项工作不断向前；需要激扬埋头干、勇向前的“干劲”，带着感情、热情、激情，一件事情一件事抓落实，一个节点一个节点向前推，力求工作实效；需要多做打基础、利长远的“潜功”，涵养功成不必在我、功成必定有我的精神境界，担当奉献、务实进取，把基础打牢、把路基筑实。

战鼓声声催征程，扬鞭策马急奔

蹄。目标已经明确，奋进正当其时。让

我们更加紧密地团结在以习近平同志

为核心的党中央周围，大力弘扬敢闯敢

试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，牢

记使命、上下同心、拼搏进取，努力确保

“十四五”顺利开局，在奋进新征程中争

创海南发展新辉煌，以新的优异成绩庆

祝中国共产党成立100周年。

H 中央媒体看海南

房地产调控成功闯关 经济转型取得突破

—海南自贸港建设危机中开新局

据新华社海口1月28日电（记者柳昌林 吴茂辉）自贸港建设开局以来，海南坚持最严房地产调控定力，克服新冠肺炎疫情等不利因素，在自贸港建设利好效应带动下，房地产调控成功闯关，经济转型取得突破。

2020年海南省经济运行逐季向好，全年GDP增长3.5%。自2018年以来，海南经济增速首次超过全国平均水平。

海南省住房和城乡建设厅厅长霍巨燃说，海南经济结构调整取得阶段性成效，房地产调控达到了预期目标。2020年前11个月，房地产开发投资占比降至39.2%，同比下降2.2个百分点，由此进一步降低投资占GDP的比重，改变了单纯依靠投资驱动的经济发展模式。

投资结构逐步优化带来产业结构持续优化。据海南省统计局副局长王瑜介绍，2020年，海南以旅游业、现代服务业为主的现代产业体系加快构建，产业规模持续扩大，服务业对经济发展的贡献率达95.8%。

王瑜说，海南产业发展新动能持续蓄积，特别是以新兴服务业为主的其他营利性服务业和批发零售业增速均接近20%，合计直接拉动GDP增长3.6个百分点；信息传输、软件和信息技术服务业，租赁和商务服务业等新兴服务业快速增长，两行业拉动GDP增长1.6个百分点。

此外，作为海南新兴产业的主要承接地，重点园区日渐成为全省经济活动的“主战场”。

H 两会声音

省人大代表王业侨： 推进垦地融合 统筹区域协调发展

本报海口1月28日讯（记者李佳飞）1月27日，省人大代表、海垦控股集团总经理王业侨在省六届人大四次会议上提出建议，推进垦地融合发展，增强海南农垦内生动力、发展活力、整体实力，促进城乡一体化和区域协调发展。

王业侨表示，海南农垦积极融入自贸港建设大局，着力推动垦地在空间规划、土地利用、公共基础设施建设、产业融入、项目招商和落地等方面的一体化融合发展，主动与海口、三亚、儋州等17个市县人民政府建立了垦地联席会议制度，定期协调解决垦地融合发展问题，在疫情防控、“两违”整治、脱贫攻坚、防风度汛等方面密切配合，为海南热带雨林国家公园、琼乐、山海、万洋、文临高速、迈湾、天角潭水利枢纽工程等重点项目和重大基础设施建设，累计提供土地2.28万亩。

然而，在推进垦地融合发展的过程中，也发现了一些问题，例如垦地间缺乏固定有效的议事协调机制、规划衔接和土地利用方面脱节、垦地间在民生和基础设施建设方面发展不平衡、产业发展和园区项目建设等方面没有形成利益共同体等。

为此，他建议，由省深化农垦改革领导小组牵头研究，通过实施垦地融合发展试点示范工程，推动建立垦地融合发展机制；各市县委托农垦单位自主编制垦域空间规划并融入市县空间规划体系，将农垦的改革与发展纳入各级政府编制的“十四五”规划和专项规划；共同谋划储备一批国家级、省级重大专项和项目，合理谋划垦区国土空间开发利用、产业和项目布局；进一步推动垦地空间规划一体化、产业融入一体化、公共基础设施建设一体化、土地利用一体化、项目招商和落地一体化，推动垦地资源共享、产业协同升级，助推“全省一盘棋、全岛同城化”。

这9件为民办实事项目 2021年值得期待

1 全省初中阶段学校安装AED 自动除颤仪

2 全省公办普通中小学学生宿舍 维修改造

3 全省中小学生生命安全教育 和防护能力提升

4 新生儿先天性心脏病筛查与 诊治

5 提高孤儿和事实无人抚养儿童 基本生活保障标准

6 重度残疾人免费乘坐公共交通工具

7 农民小额贷款贴息

8 全省推广试行防贫综合保险

9 全省平价蔬菜保供行动（“15+N” 种基本蔬菜平均每斤较上年降 0.5元，其他蔬菜稳中有降，国企平 价蔬菜市场销售份额占比上升到 15%以上）

（文字整理/本报记者刘操 陈蔚林 马珂 王培琳 孙慧 李磊）

2020年，我们的民生成绩单

支持普惠性民办幼儿园建设

高中阶段学校安装AED自动除颤仪设备

学生眼疾病筛查

笔、累计金额达4123840元。

迈入2021年，站在新起点上回望，一项项惠民工程、一件件民生实事，无不让人感受到沉甸甸的“民生分量”。

民生是人民幸福之基，造福人民是最大的政绩。2020年初，省委办公厅和省政府办公厅联合印发通知，明确要用一年时间，为民办好“支持普惠性民办幼儿园建设”“加强基层新生儿科能力建设”等8件实事。

群众利益无小事，一枝一叶总关情。过去的一年，各市县、各有关部门高度重视，真抓实干，圆满完成了年初制定的各项工作计划，向全省人民交上了一张暖心的民生成绩单。本报盘点8件民生实事的办理情况，敬请关注。

配置高考考场空调设施

2020年，我省安排省级专项资金7805万元，对全省2139间考场教室实行线路升级改造，并安装空调，为考生营造良好的考试环境。

截至2020年6月20日，全省15个市县，32所学校，2139个高考考场已全面完成空调配置，实现高考考场空调安装全覆盖。

加强基层新生儿科能力建设

加强全省新生儿窒息复苏能力建设。全省各市县均已为辖区妇幼保健机构及二级及以上医疗机构配备了新生儿复苏教具；受省卫健委委托，省妇女儿童医学中心分别于2020年5月25—29日、6月7—12日完成两期107人的新生儿复苏市县级师资培训及考核认证工作。

开展新生儿科医护人员进修培训。通过此项措施，使每家二级及以上助产医疗机构至少有1名接受省级进修培训新生儿医护人员。

“村医通”便民服务工程

通过试点运行、培训部署和推广实施，目前已在全省317个乡镇卫生院、63个社区卫生服务中心、31个社区卫生服务站、2354个村卫生室配备了功能多元的“村医通”智能终端，打通了医保结算服务“最后一公里”。

截至2020年底，全省“村医通”智能终端应用运行平稳，反馈良好，共计医保结算9911笔、结算金额累计达301200元，城乡居民基本医疗保险缴费14728

元。

农民小额贷款贴息

在保障小额贷款贴息工作落实到位的过程中，我省贴息资金的发放总额由2010年的1500万元增加到2020年的4亿余元。

2020年，全省本年累计发放50万元以下农民小额贷款138.65亿元，完成年度计划35亿元的396.16%，累计发放16.34万户；其中，累计发放10万元以下农民小额贷款77.52亿元，完成年度计划15亿元的516.81%，累计发放13.99万户。全省本年累计拨付财政贴息资金4.83亿元。

（综合本报记者来稿）